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Тема: Составление рассказа 

по серии картин «Приметы весны»
Цели:
учебные 
· Учить последовательно составлять рассказ по серии картин;

· Закреплять и уточнять сведения о признаках весны;

· Учить выделять главное в картине, описывать ее;

· Расширять и обогащать словарь детей, их сведения об окружающем мире.

· Развивать мышление, устанавливать причинно-следственные связи.


коррекционные 

· Следить за произношением, закреплять навык правильного произношения звуков;

· Формировать умение грамотно строить предложение;


воспитательные

· Воспитывать интерес к изучению природных явлений;

· Воспитывать наблюдательность;

· Формировать умение эмоционально выразить свое отношение к содержанию картины.

Оборудование:

- три картины о весне (в лесу, в деревне, в городе);

- предложения на карточках вразбивку (лежат на партах, среди них 3 лишние);

- картинки: первоцветы, проталины, птицы;

- таблички с народными приметами;

- магнитофон (музыка весны).

Ход урока.
I. Вступительная часть

1). - У нас урок развития речи. На уроке мы будем много говорить, отвечать на вопросы. Старайтесь говорить четко, внятно, правильно произносить звуки.

2). - Для того чтобы работать активно, выполним пальчиковую гимнастику

(8 - 10 упражнений)

3). - Для того чтобы говорить четко и внятно, выполним артикуляционную гимнастику (8 - 10 упражнений).
- Произнесем скороговорку, с героями которой мы еще встретимся.


На верхушке каланчи 


День и ночь кричат грачи.

4). – Произнесем трудные слова, которые нам встретятся на уроке (по слогам, слитно, выделяя ударный слог).

п т и́ – ч и й




с в и – с а́ – е т

р а с – ц в е – т а́ – е т


л ь д и́ – н а

в ы – л е – з а́ – е т


ж у р – ч и́ т 

б е р – л о́ – г а




п е – р е – л е́ т – н ы – е

с о – с у́ л ь – к а  
5). – Сейчас вы отгадаете кроссворд и назовете тему урока.


1. Кто вылезает весной из берлоги?


2. Назовите второй месяц весны.

3. Отгадайте загадку: Что вниз вершиной растет?

4. Отгадайте загадку: Огненная змейка в небе появилась. Как она средь тучек серых появилась? 


5. Назовите третий месяц весны.
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- Какое слово получилось?
- Сегодня на уроке мы будем говорить о весне, приметах весны.
II. Основная часть.

II.1.а   (учитель вывешивает на доску картину «Весна в лесу»)

- Рассмотрите картину (2 мин.)
- Что изображено? (свободные высказывания детей)

- Кого вы видите? (птиц, животных)

- Где происходит действие картины? (в лесу)

- Какое время года изображено? (весна)

- Как вы догадались? (дети называют приметы весны)

- Кто изображен в центре? (медведь)

- Какой он?

- Что он делает? Почему медведь вылез из берлоги?

- Как вы думаете, что будет делать медведь? Почему? 

- Кто еще изображен на картине  (слева, справа, в нижнем углу, в верхнем углу картины)? 
- Что делает еж, заяц?

- Каких птиц вы узнали? 

- Как их называют? (перелетные) Почему?

- Кто это? (показ на картине)

Грач
(показ картинки)

- Про грачей говорят, что они приносят на крыльях весну.

- Что вы еще знаете о грачах?

- Кто это?

Скворец 
(показ картинки)

 - Что вы знаете о скворцах?

- Кто это? 

Жаворонок
(показ картинки)

- Что вы знаете о жаворонках?  (составление предложений)

- Какие приметы весны вы еще видите на картинке?

- Что такое проталина?  (высказывания детей)

- Образовалось от слова «талый» (составление предложений)

- Что появляется на месте проталины?      цветы

- Эти цветы называются    первоцветы .

- Вот как написал о первоцветах поэт А.С. Пушкин –

Еще холодные дуют ветры

И наносят утренние морозы

Только что на проталинах весенних

Показались ранние цветочки.

- Какие первоцветы вы знаете?

Подснежник
- Какой он? (описание – маленький, нежный, хрупкий)

- Если бы мы описывали цветок, как живой, что можно было бы сказать о его характере?  (храбрый, смелый, дерзкий)

- Почему?

- Вот как писал о нем поэт А. Майков - 
Голубенький, чистый

Подснежник- цветок!






А подле сквозистый, 

Последний снежок.

Медуница
(показ картинки)

- Как вы думаете, почему его так назвали? 

- А что это?     Мать-и-мачеха
- Какой он? (описание растения – «золотая головка»)

- Почему его так назвали?

- О каком признаке весны сказал поэт   - А рядом у проталины






В лесу, между камней






Бежит, струится маленький






Серебряный ручей.
- Каким изобразил ручей на картине художник?
(полноводным, звонким, игривым)

II.1.б

- Подберите предложения, подходящие к первой картинке.

(дети раскладывают на парте предложения по порядку)

1. Началась весна.

2.  На земле появились проталины.
3. Медведь вылез из берлоги.
(обсуждение)

II.2

- Рассмотрите вторую картину.

- Что изображено?   (свободные высказывания)

- Где происходят события? (в деревне) Почему?

- Что изображено в центре (слева, справа)?
- Какие признаки весны заметили? (треснул лед, оторвались льдины)

- Это явление называется ледоход .
- Как вы думаете, почему такое название?
- Подберите предложения ко второй картине.

(дети раскладывают на парте предложения)

На реке треснул лед.

Начался ледоход.

- Какие приметы весны еще заметили?

- Составьте предложения.

- Рассмотрите третью картинку.

- Что изображено?

- Где происходят события?  (в городе) Докажите.

- Что изображено в центре (слева, справа)?
(составление предложений)

- Какие признаки весны заметили?

- Подберите предложения к  картине.

(дети раскладывают предложения)


Дети пускают кораблики в луже.


С крыш свисают сосульки.                  Звенит капель.

- Что такое   капель  ?

- Как звенит капель?  (кап, кап)

- В народе говорят, что капель – это музыка весны.

1). Прослушивание музыки (пение птиц, капель, шум)
2). – Какие звуки весны, кроме капели,  вы еще услышали?

- Какая это музыка? (весенняя)

- Что объединяет картины и музыку?  (общее настроение, весеннее)

- Какое настроение вызывают эти произведения? (радостное, приподнятое)
- Какие приметы весны радуют вас? (ответы учащихся)
III. Заключительная часть.

- Посмотрите на свои парты, что у вас получилось? (текст) Почему?

- О чем текст? (о весне, о приметах весны)

- Какие предложения оказались лишние? 



Деревья стоят в золотом уборе.



Трещат январские морозы.



Над пестрым лугом летают бабочки.

- Почему они лишние? (дети объясняют каждое предложение)
- О весне было написано много произведений писателями и поэтами, какие произведения о весне и каких авторов вы знаете? (дети отвечают)

- Русский народ сотни лет наблюдал за явлениями природы, так появился «народный календарь», где собраны пословицы, поговорки, приметы. Прочитайте приметы «народного календаря» на доске:

                  Длинные сосульки – к долгой весне. 

                  Апрель с водою – май с травою.

                  Появились черные проталины – жди весенних гостей.

                  Ранний прилет грачей и жаворонков – к теплой весне.

                  В марте день с ночью мерятся, равняются.

                  Увидал скворца – знай: весна у крыльца. 

- Как вы понимаете эту примету? (разбор каждой пословицы)
- О чем сегодня говорили?

- Что мы учились делать?
